



СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Невяна Георгиева Фесчиева, д.м.

Относно: **процедура по конкурс
за заемане на академична длъжност „професор”
по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт,
професионално направление 7.1. Медицина
и научна специалност Социална медицина
и организация на здравеопазването и фармацията
към катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт”
при Медицински факултет
на Тракийски университет гр. Стара Загора,
обявен в ДВ бр. 9/02.02.2016 г.**

Кандидат: доц. Светлана Димитрова, дм

Със Заповед на Ректора на Тракийски университет - гр.Стара Загора съм определена за член на Научно жури и да представя становище относно конкурс за заемане на академичната длъжност „**професор**” към катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт” при Медицински факултет, Тракийски университет - гр. Стара Загора по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”. Единствен кандидат е доц.Светлана Димитрова, дм.

Кратки данни за образование, трудов път, квалификации на кандидата.

Доц. Димитрова е родена на 10.07..1961 г., завършва медицина през 1986 г. във ВМИ-Пловдив, от1986 до 1988 г. работи като участъков терапевт. През 1988 г., след успешен конкурс е назначена за асистент в Катедра „Социална медицина и здравен мениджмънт”, където до 2005 г. преминава през

длъжностите старши и главен асистент. През 2003 г. защитава дисертация на тема „Информирано съгласие в медицинската практика-етични процедури” и придобива образователната и научна степен „доктор”. От 2005 г. до момента е доцент към същата катедра, от 2006 до 2008 г. на 0,50 длъжност е и директор на Медицински колеж – Хасково. От 2012 г. работи на допълнителен договор като директор на Центъра за кариерно развитие на Тракийския университет. Доц. Димитрова през целия си трудов път работи за професионалното си усъвършенстване: има две специалности- социална медицина и организация на здравеопазването -2002 г. и обща медицина -2003 г. Завършила е редица квалификационни курсове, между които международни – по модерна епидемиология, по биоетика, по първична здравна помощ. Участвала е в няколко международни проекта: „Университетско образование по обща медицина”-1996-1998 г., „Медицински проучвания и доказателствена медицина”-2002-2003 г., „Институционализация на хоспис чрез реформа в сферата на медико-социалните услуги”-2006-2008 г. Ръководител и участник в 5 университетски проекта. Член е на БЛС (била е зам.председател на колегията в Ст. Загора), на СУБ, на Българското и Балканското дружества по история и философия на медицината, на Българското Балинтово дружество, на Европейската асоциация по обществено здраве-EURHA. Владее английски и руски езици.

Общо описание на представените материали и съпоставка с наукометричните критерии.

Материалите по конкурса са представени в много добър вид и съгласно изискванията на Тракийския университет. Кандидатката участва в конкурса с научна продукция, включваща 173 позиции, от които две монографии - една самостоятелна и една в съавторство; учебници и учебни помагала – 8 - един самостоятелен и 7 в съавторство; публикации в научни списания и рецензирани сборници - 112; участия като водещ презентиращ автор - 50, в т.ч. 12 – в чужбина. От пълнотекстовите научни публикации - 6 са в сборници и списания в чужбина. Научната продукция след първата хабилизация включва 56 публикации, от тях 16 са на английски език; преобладават тези в списания - 41, останалите 15 са в сборници от конференции. Кандидатката е самостоятелен и

първи/последен автор в 46,6% от публикациите, което потвърждава впечатлението, че тя има капацитет да ръководи изследователски екипи. Публикациите на доц. Димитрова са намерили място както в общомедицински, най-вече „Trakija Journal”, „Обща медицина”, така и в специализирани списания: „Социална медицина” „Педиатрия” и др. Доказателство за известността на научните публикации на доц. Димитрова сред медицинската общественост са посочените 117 цитации, от които 27 са в чуждестранни бази данни, което е много добро постижение. Доц. Димитрова е ръководител на двама докторанти, които успешно са защитили дисертации и ръководител/ консултант на още четири дисертации. По наукометрични показатели доц. Димитрова напълно отговаря на критериите за заемане на академичната длъжност „професор”, обявени в Правилника на Тракийски университет за развитие на академичния състав.

Качествена оценка на научно-изследователската работа и приносите.

Публикационната дейност на доц. Димитрова е фокусирана в три главни направления, в които са и основните приноси на изследователската ѝ дейност: медицинска етика, обществено здраве и здравеопазване и медицинско образование.

Най-голям брой публикации и то разположени в продължителен период от време има в направление **Медицинска етика- фундаментални проблеми и приложна етика**. Началните проучвания на доц. Димитрова в тази област са свързани с първите стъпки за въвеждане на информираното съгласие в медицинската практика у нас и значимо са допринесли за теоретично му изясняване. Със своите задълбочени емпирични изследвания кандидатката е очертала особеностите на българския контекст-отношението/мнението на различни професионални групи и пациенти. Всичките ѝ проучвания в областта на етиката имат за резултат повишаване на чувствителността на студенти, лекари и медицински сестри към уважение личността и правата на пациента, към реализиране на пациент-центрирания подход. Специален акцент в изследователската си работа тя поставя върху терминалните и палиативни грижи, предварителните указания за лечение (ПУЛ) при онкологично болни,

евтаназията и други проблеми, които в началото на 21 век придобиха нови тълкувания и практика. В последните години тя работи за приложение на Балинтовия метод с цел от една страна по-добро разбиране на процеса на комуникация с конкретния пациент, а от друга като превенция на професионалния дистрес при медицински специалисти. Изследователската работа на доц. Димитрова в областта на медицинската етика е получила признание както в университетската колегиална среда, така и сред практикуващите специалисти.

По второто направление **Обществено здраве и здравеопазване** доц. Димитрова има принос в изясняване на статут, функции и проблеми в практикуване на обща медицина още в началния етап от въвеждането ѝ в рамките на първичната медицинска помощ. Емпиричните ѝ проучвания за отношението/мнението на потребителите/гражданите към първичната медицинска помощ, както и върху разкриване на рискови за здравето фактори сред различни групи население имат важно познавателно значение, както формулиране на предложения за адекватни политически решения.

По третото направление **„Медицинско образование“** кандидатката за професор проявява устойчив интерес към усъвършенстване на медицинското образование. Обосновава теоретично студент-центрирания подход, разработва и предлага стъпки за практическото му осъществяване. Разработва и популяризира иновативни педагогически методи и техники: активни, интерактивни, проблемно-базирани, интегрирано обучение и други. Подготвя конкретни учебни материали, казуси, учебници и учебни помагала, с което допринася за високо качество на учебния процес.

Оценка на учебно-преподавателската работа.

Доц. Димитрова има продължителен, 28-годишен, богат преподавателски опит в обучението по социална медицина и свързани с нея дисциплини. Участва в обучението на студенти в специалностите: Медицина, в т.ч. англоезично, Управление на здравните грижи - бакалаври и магистри, Медицински сестри, Социални дейности, Преподаваните предмети са Социална медицина, „Управление на здравните грижи“, „Медицинска етика и деонтология“,

„Промоция на здравето“, „Управленски комуникативни техники и умения“, „Стратегии за промоция на здравето“ за специалностите: „Медицинска сестра“, „Социални дейности“, „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“, „Управление на здравните грижи“, а също и практическо обучение на английски език по Социална медицина“ и „Медицинска етика“ за специалност „Медицина“. Годишната учебна натовареност на кандидатката е средно 480 ч., с което надхвърля нормативно определената. Доц. Димитрова проявява постоянна загриженост за обезпечаване на учебния процес с учебни ръководства, доказана с участие в 8 такива помагала. Към оценката на преподавателската ѝ работа логично трябва да прибавим приложната дейност, резултат от изследванията ѝ в направление „Медицинско образование“. Тя си е извоювала име на авторитетен преподавател.

Лични впечатления. Познавам доц. Димитрова още от 1993 г. като участник в Проекта ТЕМПУС за развитие на дисциплините по обществено здраве. На базата на широката си обща и медицинска култура, в годините тя реализира възходящо професионално развитие. Има нагласа и доказва склонността си да работи по нови теми и за внедряване на новости в образованието. Активно участва в научни форуми, представя и защитава научните си възгледи, добре позната е на научната общност.

Заклучение.

Доц.Димитрова напълно покрива количествените наукометрични критерии на Тракийския университет, представя се с качествена, на актуални теми научна продукция, уважаван и ерудиран преподавател. Всичко това е основание да дам **положително становище** по конкурса и убедително да предложа на членовете на уважаемото жури да гласуват **доц. Светлана Методиева Димитрова, дм да заеме академичната длъжност „професор“** по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ за нуждите на Медицински факултет на Тракийски университет - Стара Загора.

Член на научно жури:

доц. Н.Фесчиева, дм

